

他们,需要更多耐心与用心

——记南桥镇社区卫生服务中心医生陆红卫

□记者 吴口天

9月2日,家住南桥镇解放新村的朱翠芳,为南桥社区卫生服务中心公共防保科精神病防治的负责医生陆红卫送上了一面锦旗。但这面锦旗还不足以表达朱阿姨对陆医生的感谢之心。“困扰我两年多的事情,是陆医生帮我解决的……”

说起自己的女儿,朱阿姨忍不住抹眼泪。一家三口,自己是癌症晚期病人,前夫和女儿又是精神病患者。因为前夫是一名疑似精神病患者,不肯去医院治疗,自己又没有法律上的监护权,出于好心,朱翠芳将前夫安置在家中,自己照顾。

近两年来,前夫病情加重,导致女儿在家常常遭到其父亲的无理打闹,造成女儿病情时常反复。朱阿姨只好向多个部门反映,希望协助送去专科医院就诊,然而却没什么结果。可谓是身在“泥沼”的朱阿姨求助无门,只好找到了自己女儿的精神管理医生陆红卫。

实际上,自去年陆红卫对接上了朱阿姨的女儿以后,通过每个月的随访,细心的陆红卫发现了朱阿姨家里的情况。考虑到社区无法治疗和检测精神病,陆红卫立即与居委、派出所沟通协商,并依据法律、条款说服了相关部门,“如果放任这样一个不安全因素即精神疑似病人在社会上,出了事怎么办?”通过多处奔波、多次协调,最后,终于送朱阿姨的前夫去奉贤区精卫中心就诊。

现在,朱阿姨前夫的精神状态随着服药而稍见稳定。女儿也能安心进行精神康复治疗,了却了朱阿姨一桩心事。“真的很感谢陆医生,为了我家里的事操碎了心。”朱阿姨握着陆红卫的手,久久不肯放。这位热心肠的公共卫生医生,默默地从事社区精防工作近二十年,收到过锦旗、表扬信,也获得过嘉奖……但对她来说,“这是我应该做的。”

对于特殊病人,光有一腔热血仍不够,还需要更多的耐心和用心。陆红卫告

诉记者,精神病患者与普通患者截然不同,考虑到精神病患者只有稳定、没有治愈,一旦记录进册,就需要社区医生长期关注随访。在南桥镇,在册的精神病患者有600多人。陆红卫手下16个团队,分别管理辖区的精神病患者,按照病情等级,随访要求也不一样。此外,社区医生还会为患者提供用药指导、病情评估、健康宣教、心理疏导等管理服务。什么样的病人用什么样的方式是社区医生对精神病患者的随访“法子”,陆红卫还常常强调,与精神病患者还需要讲究沟通技巧,不能直接上来询问病情。“我们会通过询问日常生活,嘎讪胡的方式来旁敲侧击了解患者的病情。”

来自奉贤
医务一线的报道



爱在中秋·情暖夕阳

中秋佳节之际,南桥镇各村居开展“爱在中秋·情暖夕阳”中秋送温暖走访慰问活动。图为中街居委干部与志愿者慰问一位93岁的高龄老人老人。

(王菊萍/摄影报道)

奉贤区庄行镇、金山区亭林镇 联合举办人民调解培训活动 为共建平安边界献计献策

本报讯(记者 张莉莉)9月6日至7日,庄行司法所联合金山区亭林司法所举办了为期两天的人民调解联合培训活动,以此构建平安边界工作格局,促进边界地区社会和谐稳定。

培训活动由金山区法律援助中心副主任叶婷作法律援助专项讲解辅导,金山区人民法院四级高级法官于华丽作关于常见民事纠纷处置的法律讲座,庄行司法所副所长吴晓明就“智慧调解”和人民调解协议书规范化制作作了专题培训。

活动还举办了“平安边界 毗邻共建”调解论坛,参加活动的调解员们从各自亲身经历和感受出发,就如何打造平安边界一起探讨和交流。与会人员还参观了亭林镇公共法律服务工作站和红阳村公共法律服务工作室建设情况。

据了解,今年初,庄行镇和亭林镇形成了“平安边界 毗邻共建”协作机制。本次培训活动提升了两地人民调解员业务能力和工作水平,同时也构建了两地相互沟通、相互交流、相互协作的良好工作格局。

固定车位被占

男子冲动砸车受处罚

本报讯(记者 邵毓琪)遇到车位被占,而且对方不留电话,肯定火大。但奉贤区一位张先生没有控制好脾气,一怒之下把占位的奔驰砸了,他很快因为自己的一时冲动付出了代价。

今年7月下旬的一天中午,沈小姐开着自己的奔驰车来到位于南桥的某大厦后,将车驶入地下车库,发现自己的固定车位被人占了,就将车停到了别人的车位上。大约一个小时后再去开车时,发现爱车的引擎盖有一个塑料路锥,前挡风玻璃也被砸了一个小洞,漆也被砸损。看着这一惨状,愤怒的沈小姐立即到派出所报了案。

接到报警后,警方通过调查发现现在案发地大厦工作的一名张姓男子有重大作案嫌疑。近日,办案民警在犯罪嫌疑人张某的工作地将其抓获。经讯问,张某如实供述了自己因车位被占,为泄愤将路锥扔在奔驰车上致使对方车损的犯罪事实。

原来案发当日,张某开着自

己的轿车到单位停车场时,发现自己的车位上停着一辆黑色的奔驰汽车。因为前段时间车位经常被占,张某一下子火冒三丈,就直接找了一个印有“专用车位”的塑料路锥,扔在了奔驰汽车的引擎盖和挡风玻璃中间,之后就上楼到了单位。

原本以为这只是一个小动作,然而当派出所的民警出现在他面前,并得知自己已涉嫌故意毁坏财物罪时,张某懊恼不已,为了取得对方的谅解,在相关部门的调解下,张某向对方赔偿了经济损失、精神损失、车辆维修期间租车费用达人民币1.5万余元。

鉴于张某系初犯、偶犯,办案检察官综合考虑最终没有作出逮捕的决定。

法治在线
以案释法

区退役军人事务局牵线

浅橙科技助力武警总队训练基地建设

本报讯(见习记者 刘润豪/文并摄)9月6日下午,上海市浅橙网络科技有限公司带着深情厚谊来到上海市武警总队训练基地,向部队的战士们致以崇高敬意,并现场捐赠10万元。

据悉,上海市武警总队训练基地于今年3月12日正式入驻奉贤区,但初期自来水未通,电路线路老化、营房基础设施老旧破损、淤泥臭水河等问题影响着基地的办公和士兵的日常生活,经过各部门的协调帮助,基地利用有限经费,发动士兵自己动手。“刚来时,营区内的污水河道臭气熏天,士兵走过都捂着口鼻。”基地负责人说道,海湾镇对污水河道进行全面清淤排污,基地初期共清除各类垃圾800多军卡。

“这笔捐款可解决了我们当下的燃眉之急。”基地负责人坦言,2000余名新兵即将进入基地,三千人模式启动后,许多问题难以预测,但战斗力的生成慢不得。

军人打胜仗,人民是靠山。上海浅橙网络科技有限公司在2015年注

册于奉贤,2018年税收达1300万元。“作为扎根奉贤的本地企业,我们想回归到本地,为部队解决一些实际的困难。”公司负责人邱文俊说道,公司感恩社会和奉贤提供的环境,此次捐款只是第一步,后续也会提供力所能及的帮助。

“他们主动联系我们,提出了向

部队捐赠的意愿。”区退役军人事务局负责人表示,近年来,奉贤区聚焦惠民强军互利目标,特别是在推出双拥“两份清单”服务新机制后,退役军人局将其所确立的部队“需求清单”与“资源清单”牵线搭桥,把有限的资源力量配置到最迫切之处,在供给侧优化上实现了新突破。



庄行存古村内外兼修
着力塑造乡村之美

“自实施乡村振兴以来,这里的生态环境变好了,收入也增加了,生活的幸福感也大大提升了。”初秋的存古村,依旧层林叠翠。村民吴老伯告诉记者,目前,村里的每条主干道都是黑色公路,顺畅连成环线;宅前屋后,水系环绕,梨树成行成片,低调恬静的田园气息扑面而来。

别看现在的存古村“村新、业兴、景美、人和”。但在之前,由于这里地势低洼,排水不畅,农田常遭水淹,导致村民种田积极性不高,收入微薄。为解决这些问题,存古村党总支书记宋火良结合当地气候、环境、土壤等因素,前往浙江宁波进行考察,最终选择蜜梨这个品种在当地规划试种。从1999年的200亩,到现在全村蜜梨种植面积达1000亩,平均亩产4000斤,每亩平均收入近2万元。20年来,蜜梨种植已成为存古村的支柱产业,村民净收入也翻了约20倍。

农民收入增加后,宋火良发现,美丽乡村建设远不止眼前的这一步,关键还是要留住乡村之美。经过村委会和村民的协商讨论,这半年多来,村里形成了“美丽乡村·美丽约定”。明确规定了村民建房需要保持“七分白三分黑”风貌,控制面污染源,实行垃圾干湿分类等10条内容,让家家户户都自发参与到村子的风貌建设、生态保护、产业合作等工作中。不仅如此,今年存古村还在此基础上,进行了扩水增面的工程,以及对全区污水管道的完善。

此外,在村委会的院内,村民和村干部们还筹划建立了一个村史馆,这也是奉贤首家村级层面的乡村历史馆。据介绍,建馆的目的是为了让村民找到文化的归属感,更是希望能够让一代又一代的村民传承乡村文化的记忆和精神。村民冯仁芳表示,“以前我一点都不知道,现在通过参观,对村里的这些历史和英雄事迹等有了了解。小孩子嘛,领着一起看一看,跟他们讲一讲,让下一代再传下去。”

乡村之美需要绿林碧水的内在美,同时也需要乡风文明的内在美。存古村在蜜梨产业发展兴旺的基础上,正在不断挖掘未来乡村需要的无形吸引力和持续发展的助推力。通过启动文化兴村,为农村发展提供更强大的精神力量。